РАЗБОР ЗАДАЧ ТРЕНИРОВОЧНОГО ТУРА

Примечание. В качестве языка программирования для разбора выбран Бейсик, поскольку он имеет более простую алгоритмическую структуру. Программирующие на Паскале без труда смогут переделать приведенные программы.

З-1. Составить программу нахождения фактической экономии для произвольно заданных сэкономленных процентов.
Решение.

В любом случае автомобиль не сможет обходиться без топлива. Поэтому само собой напрашивается решение с использованием известной формулы сложных процентов: 
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Не все смогли догадаться об этом, некоторые даже прислали письма с сообщением о том, что задача составлена некорректно, однако именно в этом и заключалась цель - дать толчок к самостоятельному поиску, поскольку в реальном программировании не всегда даются исходные данные и формулы, что приводит к необходимости нахождения своего варианта решения. 
CLS

INPUT "Экономия на карбюраторе, %"; k

INPUT "Экономия на системе зажигания, %"; s

INPUT "Экономия на кольцах, %"; p

a = 100 - (1 - k/100) * (1 - s/100) * (1 - p/100) * 100

PRINT "Общая экономия составляет"; a; "%"

END

З-2. Дать для числа наименования "год", "года", "лет".

Решение.

Составим ряд наименований для чисел:



1 – год

2,3,4 – года

5,6,7,8,9,10 – лет




11,12,13,14,15,16,17,18,19,20 – лет



21 – год
22,23,24 – года
25,26,27,28,29,30 – лет



31 – год
32,33,34 – года
35,36,37,38,39,40 – лет



…………………..


Легко увидеть, что если число оканчивается на 1 и не равно 11, то мы даем название «год»; если число оканчивается на 2,3,4 и не равно 12,13 и 14 соответственно, то – «года», в остальных случаях лет. Последнюю цифру числа для данной задачи можно найти, используя остаток от деления числа на 10. Используя условный оператор с логическими функциями получаем простое и красивое решение. 

CLS

INPUT "Введите число лет"; n
ost=n mod 10

IF ost=1 and n<>11 THEN PRINT n;“год”

IF (ost > 1 AND ost < 5) AND NOT (n > 10 AND n < 15) THEN 
PRINT n; "года" 

ELSE 

PRINT n; "лет" 

ENDIF

END

З-3. У гусей и кроликов вместе 64 лапы. Вывести все возможные сочетания гусей и кроликов.

Решение.

Если у нас нет гусей, то кроликов может быть всего 16, и наоборот, если у нас нет кроликов, то у нас всего 32 гуся. Если же у нас есть и те, и другие, то:

CLS

FOR krol=0 TO 16


FOR gusi=0 TO 32



IF (krol*4+gusi*2)=64 then PRINT krol,gusi


NEXT

NEXT

END

З-4. Проверить данный признак делимости на 11 для всех натуральных четырехзначных чисел и вывести на экран все числа, кратные 11.

Решение.

Вначале необходимо выделить тысячи, сотни, десятки и единицы из данного числа, и уже оперируя этими цифрами проверять признак делимости для всех четырехзначных чисел:

CLS
FOR i = 1000 TO 9999

        t = i \ 1000

        s = (i - t * 1000) \ 100

        d = (i - t * 1000 - s * 100) \ 10

        e = i - t * 1000 - s * 100 - d * 10

        IF ((d + t) - (e + s)) MOD 11 = 0 THEN PRINT i

NEXT

З-5. В массиве Z(m) найти число чередований знаков элементов.

Решение.

Алгоритм решения: вначале выбрасываем все нулевые элементы (или перемещаем их в конец массива), а затем, проверяем попарно произведение элементов. При условии, что произведение становится отрицательным - имеет место факт знакочередования. Количество чередований можно хранить в последнем элементе массива, при условии, что мы его зададим на один элемент больше, чем нужно.

CLS 

INPUT "Число элементов ", m
DIM z(m+1)

FOR i = 1 TO m

 PRINT "Введите z("; i; ")"; : INPUT z(i)

NEXT

FOR i = 1 TO m

 FOR j = 1 TO m - 1

  IF z(j) = 0 THEN SWAP z(j), z(j + 1)

 NEXT

NEXT

FOR j = 1 TO m - 1

 IF z(j) * z(j + 1) < 0 THEN z(m+1) = z(m+1) + 1

NEXT

     PRINT "Число чередований знака в данной последовательности равно"; z(m+1)

END
З-6. Выяснить, какому из данных отрезков на числовой прямой принадлежит заданная точка Х.

Решение.

Алгоритм решения: в цикле проверяем, не попала ли наша точка в отрезок [Ai;Ai+1]:
CLS 

INPUT "Кол-во отрезков"; n
DIM a(n)

FOR i = 1 TO n

    PRINT "A["; i; "]=";

    INPUT a(i)

NEXT
INPUT "Точка Х"; x
FOR i = 1 TO n - 1

IF x >= a(i) AND x <= a(i + 1) THEN 

PRINT "["; a(i); ";"; a(i + 1); "]"



ENDIF

NEXT

END
З-7. Сформировать двумерный массив N*N по данному правилу

Решение.

CLS

n = 5

DIM a(n, n)

FOR i = 1 TO n

        FOR j = 1 TO n

                IF i = j THEN a(i, j) = 1

                IF i > j THEN a(i, j) = 0

                IF i < j THEN a(i, j) = i + j

                PRINT a(i, j);

        NEXT

        PRINT

NEXT

END

З-8. Выяснить, является ли предложенный двумерный массив магическим квадратом.

Решение.

Для решения будет удобно завести еще один массив размерностью n+1, в который можно заносить только логические 1 и 0, при выполнении и невыполнении условия равенства сумм соответственно. Найдя потом произведение элементов этого массива и сравнив его с 1, можно сказать – магический квадрат, или нет.

CLS

n = 3

DIM a(n, n), usl(n + 1)

FOR i = 1 TO n

        FOR j = 1 TO n

                PRINT "A("; i; j; ")=";

                INPUT a(i, j)

        NEXT

NEXT

‘Сумма по строкам и столбцам

FOR k = 1 TO n

        si = 0

        sj = 0

        FOR j = 1 TO n

                si = si + a(k, j)

        NEXT

        FOR i = 1 TO n

                sj = sj + a(i, k)

        NEXT

        IF si = sj THEN usl(k) = 1 ELSE usl(k) = 0

NEXT

si = 0

sj = 0

‘Сумма по диагоналям

FOR i = 1 TO n

        FOR j = 1 TO n

                IF i = j THEN si = si + a(i, j)

                IF i + j = n + 1 THEN sj = sj + a(i, j)

                PRINT a(i, j);

        NEXT

        PRINT

NEXT

IF si = sj THEN usl(k) = 1 ELSE usl(k) = 0

‘Все ли элементы равны 1?

p = 1

FOR k = 1 TO n

        p = p * usl(i)

NEXT

IF p = 1 THEN 
PRINT "MAGIC SQUARE! :)" 
ELSE 

PRINT "SIMPLE SQUARE :("

ENDIF

END


Вопросы


В-1. Какое отношение имеет колбаса к электронной почте?

Ответ, как ни странно, был «зарыт» в … англо-русском словаре. Спам (spam) – «чума» электронной почты – массовая рассылка рекламы. Однако, одним из значений этого слова в английском языке является «колбаса». 


В-2. На этом оборудовании было создано такое множество программ, что были выпущены целые книги, посвященные программированию на нем. О чем идет речь?


Речь идет о программируемых микрокалькуляторах.

В-3. Техническая характеристика этой компоненты ПК всегда представляет собой некоторую степень числа 2. Назовите общепринятое название этой компоненты и приведите его современную классификацию.

Это ОЗУ или RAM - оперативная память компьютера. Современные модули ОЗУ в основном классифицируются по конструктивному исполнению – SIMM, DIMM, RIMM и по параметру тактовой частоты – SDRAM и DDR RAM.
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